

在江淮大地感悟“和”之道



这是2024年10月17日拍摄的安徽省桐城市六尺巷。新华社记者 杜宇 摄

长江边的一条小巷，虽窄然宽，各“让三尺”开人间大道；
淮河旁的一碗清茶，沁人心脾，话家长里短解邻里纷扰；
黄山下的一面古墙，削去墙角，“退一步”创天地万丈……

中华文明在江淮大地留下微风院韵，一个“和”字笔墨浓郁，连接古今，浸润山河，温暖人心。

10月17日下午，习近平总书记在安徽考察时来到安庆桐城市六尺巷。总书记指出，六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧，要作为弘扬中华优秀传统文化的教育场所，发挥好中华民族讲求礼让、以和为贵传统美德的作用，营造安居乐业的和谐社会环境。

加强历史文化保护，坚持创造性转化、创新性发展，江淮大地上“和”之道绵延不绝。

和，有“形”有情

又是一个秋阳灿烂的周末，斑驳树影投进六尺巷，这条百米窄巷游人如织。导游举着小旗，向四方游客讲述张吴两家的礼让故事。

相传清代大学士张英在桐城的家人，与邻居吴家发生地基纠纷，给张英写信求助。张英回诗一首：“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨。长城万里今犹在，不见当年秦始皇。”后来，张家主动让出三尺地基，吴家深受触动亦退让三尺，从而形成六尺巷，成为中国邻里和谐礼让的典范。

今年以来，张氏、吴氏家族文化陈列馆在六尺巷的青砖宅院内开展，两家一巷的丰富史料经全息、动画等新技术生动再现。院内还设有中华礼让文化、廉洁文化陈列馆，迎来“观展潮”。每到周末，六尺巷日均客流超过2万人。

和，正如此有“形”。

走进黄山市黟县西递镇，不少游人站在一座名为“大夫第”的徽派建筑前，双手抚摸墙角——它被人为地削去部分、形成斜切面。

这也是一段“和”的美谈。清代道光年间，开封知府胡文照在修缮祖居时，考虑到行商走贩拉货挑担不易，主动将处于闹市的正屋墙角削去三分，侧门墙界后退半米，并在门额题写“作退一步想”。2020年初，黟县集中资源将“大夫第”修旧如旧，恢复了“九思堂”的名号，在大厅悬挂了四副诠释“作退一步想”内涵的楹联。

聚拢来是烟火气，摊开来是人间情。熏熏的老虎灶，浸透茶色的茶壶、缺棱少角的八仙桌……走进淮北市濉溪县临涣镇，这座千年古镇内，大街小巷茶馆林立，茶香氤氲、人声鼎沸。

当地不产茶，为何有饮茶传统？多年来，濉溪县深挖临涣古镇饮茶的起源。原来，这里毗邻运河、商贸繁华，南来北往的旅客带来了饮茶之风，饮用的多是茶梗，并称之为“棒棒茶”，茶客们

习惯端着大碗茶说事评理解纠纷。后来，临涣镇将“饮茶议事”的民间调解文化连同古镇一起原汁原味地保护起来，为此设立专门的协会。

从烟雨徽州到黄淮平原，不一样的地形气候，不同的方言习俗，一个可看可感、可行可品的“和”字不约而同。

和，耐人寻味

“在这方寸之地，我们心灵相连……”10月30日，“我和我的祖国”安徽艺术思政大课开讲，由安徽艺术学院师生排演的朗诵歌舞剧目《窄巷宽心》赢得全场掌声，延伸着六尺巷的精神长度。

如今的桐城，随处可见“六尺巷”：街头墙壁上画着礼让故事，社区张贴“让三尺”的诗句；当地面向群众开展六尺巷典故系列微宣讲千余场次；反映六尺巷故事的书、戏曲、影视作品推陈出新，有的亮相春晚，有的远渡重洋……

11月2日，六尺巷尾刻有“礼让”牌坊附近的一家书画摊前，游客正排着长队，争相购买印有“让三尺”字样的折扇；巷口的“礼让邮局”里，礼让文化的文创产品热销，安庆市级非遗项目桐城剪纸代表性传承人薛海霞正和同事制作六尺巷剪纸，她说：“我们希望通过这种方式，让六尺巷的精神也可以被游客‘带回家’。”

和文化，如今正在被创造性转化、创新性发展，令人回味无穷。

皖南正值晒秋，金黄的玉米、鲜红的辣椒等多彩农作物组成一个“和”字，“晒”在西递。几乎每天晚上，大型水幕光影秀《西递传奇》在村口上演，“大夫第”古墙截直为圆的故事屡屡成为主角。

相同的透明玻璃杯中，分别倒入等量纯净水和“物水”，仅通过肉眼通常无法辨别，而借助两者透射光的光谱差异，也就是“原色”差异，即可加以区分。由于可以探测更精细分辨率、更广范围波长，高光谱成像技术正是检测“原色”的“火眼金睛”，其利用物质“各放异彩”的特性，实现“透过现象看本质”。

高光谱成像产生的数据规模庞大，长期以来，该技术大多依赖光栅、棱镜等分立元器件组成的复杂光学系统工作，这种系统体积大、难集成，且分辨率

与高校组成理论研究专班，深挖“作退一步想”文化内涵，举办文创产品设计大赛，推广“徽州楹联匾额制作技艺”等体验活动。黟县文化旅游体育局局长程丹告诉记者，他们正打造“作退一步想”研学旅游主题线路，并打算通过微电影、微短剧等，让“和”字留在楹联之上、画板之中、聚光灯下。

“大鼓一敲开了言，我给考官唱一段……”临涣古镇内，时常响起嘹亮的淮北大鼓说书声。一出《临涣茶馆》在保留传统鼓书表演形式的同时，创新融合民乐伴奏等表现形式，生动呈现饮茶议事文化的由来与发展。当地还通过设立“棒棒茶”文化节，借助微电影、乡村小喇叭等多种渠道，弘扬这一优秀传统文化。

据濉溪县司法局局长孟凡明介绍，近年来临涣古镇饮茶议事的氛围愈发浓厚，全镇茶馆已增至20余家，每年的茶客中有约四分之一是慕名而来的外地游客。

经泡耐品，“棒棒茶”如此，“和”文化亦是如此。今年以来，桐城市、黟县、濉溪县等多个安徽小城旅游人数稳步增长，文旅融合，人们为“和”而来，细细品味。

和，治理之“道”

这是一堵墙的现代故事。桐城六尺巷社区，赵姚两家共用一堵墙。赵家一边墙体因受潮损坏，想要维修，可姚家这边尚未显现损坏，加上两家有些积怨，姚家拒绝动墙，双方因此争执不下。社区工作人员用“六尺巷调解法”几番劝说，释法明理，姚家先让一步，同意维修，赵家也放下积怨，主动张罗维修事宜，多年干戈化为玉帛。

和光能利用率不高。据介绍，科研团队创新性提出光子复用原理，建立了片上光谱复用感知架构，通过材料、电子、光学、计算机等多学科交叉，最终研制出重量仅数十克、光谱通道超百个、像素达百万级的高光谱实时成像器件，将光能利用率由典型的不足25%跨越提升至74.8%，提升了高光谱成像的灵敏度和准确率。

“大到遥感卫星探测装备，小到手机摄像头，都能基于这个原理开发新应用。用相应摄像头对准某个目标，就会

早在2015年，桐城市人民法院根据六尺巷故事精髓，结合新的时代特点，创新运用“六尺巷调解法”，以“文化气”调和矛盾怨气。“六尺巷调解法”在2023年全国两会写入最高人民法院工作报告。桐城市还探索形成覆盖社会治理各领域的“新时代六尺巷工作法”，获评全国新时代“枫桥经验”先进典型。

修缮后的胡文照故居，现已成为当地“作退一步想”特色调解工作室。当地将先人化解矛盾的智慧融入基层调解机制，推广“作退一步想”工作法，引导当事人换位思考、退中共进。目前，黄山市已建成1100余个特色调解工作室，每年化解矛盾纠纷12万余件。这一工作法还广泛运用于当地景区管理、干部教育等方面。

“和文化已经成为我们的情感认同和基层治理理念。”黟县西递镇平安法治中心主任赵岩松说。

临涣镇探索化茶室为调解室，帮助百姓调解婚约财产纠纷、邻里纠纷、赡养纠纷等。“茶客们一起评议，结果更让当事人信服。”一杯茶”调解法发起人、濉溪县临涣镇茶室调解中心主任王士宏说。

小茶馆事前“促和谐”，事后“解矛盾”。淮北市调动各方力量入驻茶馆，参与基层治理工作，成立法庭“和谐茶室”、派出所“平安茶室”、人大“谈心室”、政协“连心茶室”等。

截至目前，安徽省累计已有25人荣获“全国道德模范”称号、1731人荣获“中国好人榜”。

赓续历史文脉，汲古润今，以文化人，安徽正努力担负起新时代的文化使命。新华社记者 刘菁 陈诺 刘美子（新华社合肥11月7日电）

10月全国企业销售收入环比提高1.3个百分点

新华社北京11月7日电（记者王雨霏）近期我国加力推出一揽子增量政策，叠加存量政策生效，有效提振市场信心，增强发展动力。国家税务总局7日发布的增值税发票数据显示，10月份，全国企业销售收入环比提高1.3个百分点。

具体来看，中西部地区增长较快，部分重点省份支撑明显。10月份，中、西部地区销售收入同比分别增长1.4%和1.7%，较9月份分别提高32个和11个百分点。分省份看，浙江、广东、四川、河南等省份增速相对较快，销售收入同比分别增长4.3%、2.8%、2.9%和2.5%。

高技术及装备制造继续向好。10月份，制造业销售收入同比增长1.3%，较9月提高22个百分点。其中，高技术制造业、装备制造业销售收入同比分别增长8.9%和5.1%，拉动作用明显。

现代服务业持续较快增长，高技术服务业加快成长。10月份，科研技术服务业、信息技术服务业、交通运输

物流业等现代服务业销售收入同比分别增长14.5%、9.2%和7.3%，均显著高于全国企业销售总体增速。高技术服务业销售收入同比增长10.9%，在高基数下保持两位数较快增长。

部分一线城市二手房交易回暖，资本市场信心提升。10月份，北京、上海等一线城市二手房市场活跃，二手房销售收入同比分别增长11%和12.8%。此外，股市成交金额放大，带动资本市场服务销售收入同比增长11%，较9月提高144个百分点，反映投资者信心逐步恢复。

设备投资继续回升，消费品以旧换新持续发力。10月份，全国企业采购机械设备金额同比增长5.2%，较9月提高0.2个百分点。此外，零售业销售收入同比增长8%，较9月提高54个百分点。其中，电视机等家用电器零售同比增长43.2%和63.5%；与家装相关的家具零售、卫生洁具零售同比分别增长16.9%和23%，均显著快于9月份增速。

前10个月我国货物贸易进出口同比增长5.2%

新华社北京11月7日电（记者邹多为、胡旭）海关总署7日发布数据显示，2024年前10个月，我国货物贸易进出口总值3602万亿元，同比增长5.2%，总体保持平稳增长。

尽管累计增速较前三季度小幅回调0.1个百分点，但在一揽子增量政策集中发力背景下，月度数据出现明显改善；10月份进出口同比增长4.6%，增速较9月份加快近4个百分点。

具体来看，高端化、智能化、绿色化产品出口势头良好。前10个月，我国出口208万亿元，同比增长6.7%，增速比前三季度提高0.5个百分点。其中船舶、汽车、摩托车出口增速较快，分别增长74.9%、20%、24.6%。同期，依托配套完整的产业体系，我国出口中间品934万亿元，同比增长5.8%。

进口规模稳步扩大。前10个月，我国进口1522万亿元，同比增长3.2%。其中，能源产品、矿产品进口量分别增加51%、49%；机电产品进口值增长8.6%，服装及衣着附件、干鲜瓜果及坚果、葡萄酒进口值分别增长6.6%、6.8%、31.7%。

国产大飞机C919首次亮相澳门

新华社澳门11月7日电（记者李寒芳 刘刚）7日10时05分许，国航CA088航班平稳降落在澳门国际机场，执行此次调机任务的国航B-919Y号国产大飞机缓缓滑行通过象征民航界最高礼遇的“水门”。

这是国产大飞机C919首次到访澳门，也是B-919Y交付以来的首飞。此次国航国产大飞机应邀抵澳，将亮相由南光（集团）有限公司、中国航空器材集团有限公司、澳门会议展览业协会等共同主办的第十三届澳门公务航空展，于8日至10日停泊在澳门国际机场固定区域范围作静态展示。届时，澳门民众可近距离一睹国产大飞机的风采。这也是国航向澳门回归祖国25周年献上的一份特别礼物。

澳门特区行政长官代表、特区政府运输工务司司长罗立文，澳门

民航局局长潘华健等嘉宾在澳门国际机场迎接飞机的到来，并向机组、乘务组等随机工作人员献花表示欢迎。

国产大飞机C919的亮相在澳门引起大飞机热潮。飞机通过“水门”时，现场拍照的快门声此起彼伏。有澳门记者表示，有机会一睹国产大飞机真容十分兴奋。

一些“全副武装”的澳门摄影爱好者早早地在机场外等候，为捕捉C919飞入澳门的历史性镜头。

“这是C919首次飞澳门航线。能够将国产大飞机带到澳门，向澳门的民众展现风采，我特别自豪。”国航C919飞行大队副大队长郝鑫介绍，今年8月29日国航接收了首架C919飞机，目前已顺利执飞北京—上海、北京—杭州航线，下一步还将拓展至北京—武汉等航线。

我国科研团队在智能光电成像器件领域取得突破

新华社北京11月7日电（记者赵旭）不同物质的反射光或透射光波长不同、光谱各异，但人眼仅可接收有限特定波长的光，因此无法超越红绿蓝“三原色”的“调色盘”。北京理工大学张军院士团队自主研发出百通道百万像素的高光谱实时成像器件，可高效率、智能化探测“三原色”之外的更多“原色”。相关成果7日在国际学术期刊《自然》发表。

探测物质的“原色”有何价值？北京理工大学教授边丽衡说，“原色”搭载着物质的本征属性信息。例如，在两个

相同的透明玻璃杯中，分别倒入等量纯净水和“物水”，仅通过肉眼通常无法辨别，而借助两者透射光的光谱差异，也就是“原色”差异，即可加以区分。由于可以探测更精细分辨率、更广范围波长，高光谱成像技术正是检测“原色”的“火眼金睛”，其利用物质“各放异彩”的特性，实现“透过现象看本质”。

高光谱成像产生的数据规模庞大，长期以来，该技术大多依赖光栅、棱镜等分立元器件组成的复杂光学系统工作，这种系统体积大、难集成，且分辨率

和光能利用率不高。据介绍，科研团队创新性提出光子复用原理，建立了片上光谱复用感知架构，通过材料、电子、光学、计算机等多学科交叉，最终研制出重量仅数十克、光谱通道超百个、像素达百万级的高光谱实时成像器件，将光能利用率由典型的不足25%跨越提升至74.8%，提升了高光谱成像的灵敏度和准确率。

“大到遥感卫星探测装备，小到手机摄像头，都能基于这个原理开发新应用。用相应摄像头对准某个目标，就会

中央第二生态环境保护督察组转办群众来信来电举报统计表（第十八批）

设区市	交办情况		污染类型						
	移交件数	水	大气	土壤	生态	噪声	辐射	其他	
合肥	36	8	10	2	3	12		1	
滁州	10	2	6		2				
阜阳	8	1	1	2		2		2	
淮南	8	3	1	1	2			1	
铜陵	7		2	1	2	1		1	
安庆	5		4			1			
亳州	4	1	1	1		1			
宿州	4		3					1	
马鞍山	4	3	1						
淮北	3		1		1	1			
蚌埠	3		2	1					
六安	3	3							
芜湖	3	2	1						
宣城	3		1	1	1				
池州	1		1						
黄山	1				1				

中央生态环境保护督察组督察安徽举报联系方式

为全面贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示精神，经党中央、国务院批准，根据二十届中央生态环境保护督察工作领导小组会议精神，中央第二生态环境保护督察组近日进驻安徽省开展生态环境保护督察。

根据工作安排，中央第二生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻

中央第二生态环境保护督察组向安徽省转办第十八批信访件

10月20日起，中央第二生态环境保护督察组进驻安徽，开展为期1个月的生态环境保护督察。

截至11月7日9时，我省收到中央第二生态环境保护督察组转办的第十八批群众信访举报件103件，涉及环境问题103个。其中，大气环境问题35个、水环境问题23个、噪声问题18个、生态问题12个、土壤问题9个、其他污染问题6个。第十八批转办信访件涉及16个地市，分别是：合肥

市（36件）、滁州市（10件）、阜阳市（8件）、淮南市（8件）、铜陵市（7件）、安庆市（5件）、亳州市（4件）、宿州市（4件）、马鞍山市（4件）、淮北市（3件）、蚌埠市（3件）、六安市（3件）、芜湖市（3件）、宣城市（3件）、池州市（1件）、黄山市（1件）。

上述信访件已及时交相关市办理。依据中央生态环境保护督察组的要求，信访件办理情况在10天内反馈到督察组，整改和处理情况同时向社会公开。

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况（第八批）

目前，中央第二生态环境保护督察组转办的第八批82件群众信访举报件已办结25件、阶段性办结18件、未办结39件，其中，责令整改4家。

根据工作安排，中央第二生态环境保护督察组进驻安徽时间为1个月。进驻期间（2024年10月20日—11月20日）设立专门值班电话：0551-62956707，专门邮政信箱：安徽省合肥市

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况（第八批）

Al67号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况（第八批详情请扫二维码）。

